

Что осталось от шестидесяти тысяч, которые вас сопровождали? – убитые, раненые и пленные!

Пусть Бог чаще внушает вам подобные намерения; они причинят гибель христианству, и Египту печего будет бояться его неистовства.

Без сомнения, ваши духовные предсказания вам победу; их предсказания ложны.

Примите в соображение лучше следующий, более верный аракул:

„Если жажда мщения побудит вас вернуться в Египет, то будьте уверены, что дом Локмана¹ еще стоит на месте, что цепь готова и евнух не дремлет”».

Путь к познанию правления царей.

¹ Поэт намекает на подробности плена Людовика IX, см. выше.

Готфрид Болье

ВТОРОЙ ПОХОД ЛЮДОВИКА IX СВЯТОГО И ЕГО СМЕРТЬ.

1269–1270 гг. (в 1274 г.)

Автор, будучи неотлучно при Людовике IX в качестве его духовника, последовательно описывает в XXXVI главах всю жизнь короля и таким образом доходит до последнего события его царствования, а именно до Второго крестового похода, окончившегося в Тунисе.

XXXVII. *О предположении вторичного пилигримства в Св. землю.* Хотя святой король был уже один раз совершенно обманут в своих надеждах на распространение христианской веры, по тем не менее, слушая рассказы о бедствиях, отчаянии и ежедневных опасностях Св. земли, он вознамерился в конце своих дней предпринять что-нибудь решительное на служение Богу, и в чем не легко было бы ему воспрепятствовать. Им овладела благочестивая мысль отплыть для борьбы с опасностями, которым подвергалась Св. земля, если то будет угодно Богу, и он начал прилагать к тому все свое старание. К всеобщему удивлению, король стал, сколько мог, уменьшать рас-

ходы по своему дому. Однако он не хотел поспешно приступать к этому делу под влиянием побуждений одного своего сердца. Вследствие того он уничтоженно и благоговейно совещался через тайного посла с первосвященником Папой Климентом (IV, ум. в 1268 г.); Папа, как муж мудрый, сначала опасался и долго обсуждал дело, но наконец благосклонно согласился и одобрил благочестивое предположение. Кроме того, он отправил во Францию по этому же делу и по просьбе короля своего легата Симона, пресвитера-кардинала церкви св. Цецилии.

XXXVIII. *Каким образом король второй раз принял крест.* Возымев намерение принять крест, Людовик созвал в Париже прелатов, князей, баронов, рыцарей и множество других людей. Собрав их вместе, король католический сам в присутствии легата сделал преславное и убедительное обращение к присутствующим; он воодушевлял их к отомщению оскорблений, нанесенных Спасителю в Св. земле, и к заботам о завоевании наследия христиан, которые по нашим грехам находилось столь долгое время в руках неверных. Так рассуждал благочестивый король о всем этом и о прочем, что относится к тому же делу. Когда и легат произнес свою речь, король первым принял крест с великим благоговени-

ГОТФРИД БОЛЬЕ (GAUFRIDUS DE BELLOLOCO, ПО ФРАНЦ.: GEOFFROI DE BEAULIEU. XIII в.). Этот монах принадлежал к ордену прединаторов и был духовником Людовика IX. Он сопровождал короля во всех походах, и написанное им произведение «Жизнь Людовика IX» послужило главным источником для позднейших историков.

Она издана у *Duchesne*. *Historiae Francorum scriptores*, t. V, c. 444 и т. д.